

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воронцовой Ирины Владимировны,
представленной на соискание ученой степени доктора теологии на тему:
«Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную
реформу в России начала XX века»
по специальности 5.11.2. Историческая теология (православие)

Диссертационное исследование И.В. Воронцовой «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века» посвящено формированию движения и деятельности групп религиозной интеллигенции и радикально настроенной части церковного реформаторства. Диссертант рассматривает историю движения в парадигме внутриконфессиональных церковных модернизаций, ставя перед собой задачу выявить те риски, которые несут обществу, государству и самой конфессии, модернизации, инициированные «снизу», т.е. группами общественности. Автор изучает и систематизирует культурно-исторические и политические предпосылки во 2-й пол. XIX в. идеи *религиозного* движения, затем концентрируется на механизмах и способах продвижения идеологии церковной модернизации в начале XX в. и, находя ее религиозной, идентифицирует движение как реформационное, руководствующееся социально-религиозным синтезом.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автор рассматривает запрос на церковную модернизацию на двух уровнях религиозного сознания, – концептуальном и профессиональном богословском, и обыденном. Движение 1901–1913 гг., показано в его структурном составе, во взаимодействии его идейных направлений и сил, и во взаимоотталкивании из-за разного отношения к исторической, в данном случае, Русской Церкви, и к революции. Впервые представлена интеллектуальная биография и роль в движении последнего обер-прокурора Синода, а до 1919 г. «неохристианина». – А.В. Каргашева; проведена дифференциация между «левыми» церковными реформаторами и умеренными; описано как отдельное и цельное направление «социальное христианство» и его программа.

Автор приводит ряд нарративов, напр., выявленную ею дискуссию о «святом труде» и проекте «новой формулы спасения» в «Обществе распространения религиозно-нравственного просвещения в духе православной Церкви», дискуссию между марксистами и «неохристианами» о роли религиозного сознания в социальной революции, и между реформистами о возможности синтеза религии и революции. Эти дискуссии до сих пор не

были в поле зрения историков, занимавшихся религиозной мыслью в России и церковной историей.

Объект и предмет исследования, источники и выбранные диссертантом методы соответствуют указанной специальности. В исследовательском арсенале автора не только документы официального делопроизводства, источники авторского и личного происхождения, опубликованные – дневники и мемуары светских и церковных деятелей, но и неопубликованные – письма, значительный массив которых был введен в научный оборот И.В. Воронцовой. Также автор опирается на не имеющие аналогов на русском языке сочинения римско-католических модернистов, на базе которых проводит аналитическое сопоставление целей и намерений религиозного движения в римо-католицизме конца XIX–начала XX вв. и в России начала XX в., определяет возможность влияния и взаимодействия.

Диссертационное исследование имеет практическую научную значимость: собранный материал может быть использован в лекциях и учебниках по истории богословско-философской мысли в России, по церковной истории. Внесен комплекс научных тем, для дальнейшего исследования которых создан первоначальный базис: это богословие и религиозная публицистика архимандрита Феодора (Бухарева) в их влиянии на идеологию церковной реформы в годы исторической модернизации России; это роль церковной публицистики 2-й пол. XIX в. на выбор проповедниками XX в. тем для книг и назидательных бесед; это богословие А.В. Карташева и апологетика М.Э. Здзеховского. Создан задел для изучения отечественными учеными истории и философии римско-католического модернизма 1890–1914 г. в парадигме рисков для православной церковной традиции. Большое научное значение имеет обширный список возвращенных в научный оборот источников по истории богословско-философской мысли и церковной публицистики в России 2-й пол. XIX в.

Диссертация имеет выверенную логичную структуру, состоит из пяти глав; первая и вторая глава разделены на 6 параграфов, четвертая и пятая главы содержат 7 параграфов. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Представленная к защите диссертация является новаторской работой, поскольку до настоящего времени не проводилось столь полноценного исследования вопроса о попытке проведения церковной реформы в России со стороны групп инициативной общественности и на основе введения нового религиозного мышления о синтезе «неба» и «земли», «духа» и «плоти», с построением теологии их синтеза на основе Халкидонского догмата.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации за последние 6 лет. Но автор работает над этой темой уже 10 лет, список статей по теме исследования значительно шире, и начинается с 2008 г., когда впервые вышла научная статья

об основах «христианского модернизма» начала XX в. Результаты исследования неоднократно выносились на международные научные конференции.

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Реферат дает представление о работе, проделанной И.В. Воронцовой, показывая, что было проведено фундаментальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, и И.В. Воронцова заслуживает присвоения ученой степени доктора теологии по специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

23 марта 2023 г.

Колеров Модест Алексеевич

Индекс, адрес автора отзыва: 115054. Москва, Большой Татарский переулок, д. 3, кв. 16.
Место работы и занимаемая должность: Государственный Архив Российской Федерации, начальник отдела изучения и публикации документов.

Уч. степень: кандидат исторических наук

Телефон: 8985-7673157

Эл. Почта: kolerovm@gmail.com

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:

Почтовый адрес: 119435. Москва, ул. Большая Пироговская, д. 17.

Телефон организации: 8495-580-88-41

Подпись руки М. Колерова
удостоверяю
Директор
И.В. Воронцова
директор ГА РФ